

предприятия, заключающие внешнеторговые сделки должны включать в контракт юридически грамотное условие о порядке разрешения споров, которое уже само по себе окажет позитивное воздействие на партнеров по внешнеэкономической сделке.

Список использованных источников:

1. Мирошник, А. определение права, применимого при рассмотрении внешнеэкономических споров // Вестник Высшего Хозяйственного Суда Республики Беларусь. – 2004. - №9. – С. 116 - 125.
2. Функ, Я. И. МАС: рассмотрение спора на основании применимого права, определенного сторонами / Ян Функ // юрисконсульт. – 2016. - №5. – С. 43-49.

МЕЖДУНАРОДНЫЕ РАСЧЕТЫ В СИСТЕМЕ МИРОВОГО ТОРГОВОГО ОБОРОТА И ИХ ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ

*Трацевская Л. Ф., к. э. н., доцент,
ВГУ имени П.М. Машерова*

Современное развитие внешнеэкономических связей и интернационализация товарного производства требуют осуществления внешнеторговых расчетных отношений, международная практика которых выработала ряд вариантов расчетов между партнерами.

Как показало исследование, международными расчетами являются расчеты между юридическими лицами, а также расчеты с участием физических лиц, по внешнеторговым и иным внешнеэкономическим операциям, проводимые через банки. Под формой расчета в международной практике понимается регулируемое нормами международного частного права условие платежа, обладающее специфическими особенностями в отношении порядка зачисления средств на счет кредитора, видов используемых платежных документов, а также процедуры документооборота. В современных условиях сложились три основные формы международных расчетов: документарный аккредитив, инкассо, банковский перевод. Международные расчеты имеют, как правило, документарный характер. Их проведение предполагает представление в уполномоченные банки финансовых документов (векселей, чеков) и (или) таких коммерческих документов, как счета-фактуры, накладные и т.п.

Правовой основой международных расчетов являются международные конвенции, многосторонние и односторонние договоры и соглашения, акты внутреннего (национального) законодательства, банковские обычаи и т.д. В Республике Беларусь отношения между участниками международных расчетов регулируются Гражданским кодексом, Банковским кодексом и

другими нормативными правовыми актами. Кроме того, широкое распространение в правовом регулировании международных расчетных отношений получили разработанные Международной торговой палатой в Париже Унифицированные правила и обычаи для документарных аккредитивов и Унифицированные правила по инкассо, которые явились результатом многолетней систематизации международной торговой и банковской практики, используемые и белорусскими банками [1, с. 133]. В то же время, как показало исследование, не существует международного акта в отношении банковского перевода. Данная форма международных расчетов регулируется национальным законодательством и соответствующими банковскими правилами.

Одной из наиболее часто используемых в системе мирового торгового оборота форм оплаты товаров (работ, услуг) являются расчеты по аккредитиву [2, с. 70], правовое регулирование которых осуществляется в соответствии с Унифицированными правилами и обычаями для документарных аккредитивов (редакция 2006 г.). Как показало исследование, использование аккредитивной формы наиболее выгодно для продавца товаров (экспортера). Расчеты по аккредитиву производятся по месту его нахождения, что приближает осуществление платежа по времени к моменту отгрузки товаров. В свою очередь, несвоевременное открытие аккредитива плательщиком позволяет ему задержать поставку или даже отказаться от исполнения заключенного договора, ссылаясь на неплатежеспособность своего торгового партнера. Открытие же аккредитива придает ему уверенность в оплате поставленного товара. Таким образом, для расчетов по аккредитиву характерно то, что снятие денег со счета плательщика предшествует отправке товаров в его адрес. В то же время, для экспортеров аккредитив является наиболее сложной формой расчетов: получение платежа с аккредитива связано с точным соблюдением его условий, правильным оформлением и своевременным предоставлением в банк указанных в аккредитиве документов. Контролируя соблюдение условий аккредитива и представленные документы, банки защищают интересы покупателя, действуя на основе его инструкций. В связи с этим недостатком аккредитивной формы расчетов является сложный документооборот и задержки в движении документов, связанные с контролем документов в банках и их пересылкой между банками.

Что же касается инкассовой формы международных расчетов, то в ее основе лежит расчетная операция, посредством которой банк по поручению своего клиента получает на основе расчетных документов причитающиеся ему от плательщика денежные средства за отгруженные в его адрес товароматериальные ценности и оказание услуги и зачисляет эти средства на счет в банке [2, с. 76]. Как удалось установить в процессе исследования, инкассовая форма расчетов вследствие простоты оформления и возможности проверки фигурируемых документов позволяет широко использовать ее в международной расчетной практике. При инкассовых операциях банки и их

клиенты руководствуются Унифицированными правилами по инкассо Международной торговой палаты (в редакции, действующей на дату осуществления инкассо), которые являются основным международным нормативным документом, регулирующим данную форму расчетов. Следует отметить, что инкассовые операции выгодны как для банков, так и для сторон по торговой сделке. Так, у банков при выполнении распоряжений клиентов не возникает необходимости открывать дополнительный счет или аккумулировать денежные средства иным путем (как, например, в аккредитиве). Покупатель может быть уверен, что после оплаты расчетных документов он получит право на товар, а также все отгрузочные и товарораспорядительные документы. Со своей стороны, поставщик пребывает в уверенности, что до момента получения денег товар будет находиться в его распоряжении. К сожалению, как показало исследование, расчеты по инкассо редко применяются в Республике Беларусь, не говоря о применении их в расчетных отношениях с иностранными партнерами. По нашему мнению, недооценка явных преимуществ инкассовых расчетов происходит по причине несовершенства национального законодательства, регулирующего данные отношения, а также в связи с недостаточно высокой правовой культурой субъектов хозяйствования в сфере как внутреннего, так и международного законодательства.

В свою очередь, банковский перевод как форма международных расчетов представляет собой поручение банку одного лица (перевододателя) перевести определенную сумму в пользу другого лица (переводополучателя) [2, с. 77]. Банковский перевод осуществляется безналичным путем одним банком другому. Коммерческие или товаросопроводительные документы при данной форме расчетов направляются от экспортера к импортеру непосредственно, минуя банк. При расчетах банковскими переводами банки не контролируют факт поставки товаров или передачи документов импортеру, а также исполнение платежа по контракту. В их обязанности входит лишь перевод платежа со счета перевододателя на счет переводополучателя в момент предоставления платежного поручения. Простота и доступность банковских переводов делает их одной из самых распространенных современных форм международных расчетных отношений.

Список использованных источников:

1. Кудрявец, Ю.Н. Правовое регулирование внешнеэкономической деятельности: учеб.-метод. пособие / Ю.Н. Кудрявец. – Минск: БГУ, 2015. – 203 с.
2. Тихиня, В.Г. Международное частное право: учеб. пособие / В.Г. Тихиня, М.Ю. Макарова. – 2-е изд., исправл. и доп. – Минск: Тетралит, 2017. – 144 с.